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Siamo lieti di presentare il rapporto sulla terza edizione del barometro svizzero delle famiglie realizzato da Pax e Pro Familia 
Svizzera. Dal 2023 con il barometro rileviamo annualmente l’evoluzione dinamica della famiglia quale costrutto sociale 
portante della nostra società e la illustriamo attraverso vari temi.

Una serie di domande invariate ci permette di fare confronti con i periodi precedenti e di mostrare l’evoluzione di determinati 
argomenti e atteggiamenti nel corso del tempo. I risultati di quest’anno mostrano una notevole continuità rispetto al passato 
in diversi ambiti come, ad esempio, la rilevanza delle questioni finanziarie per la vita delle famiglie in Svizzera. Le famiglie 
si preoccupano soprattutto dei premi delle casse malati e dell’inflazione. I risultati mostrano, inoltre, che le famiglie sono 
ancora ampiamente soddisfatte della propria vita familiare, ma esprimono scarsa fiducia per quanto riguarda l’evoluzione 
della situazione generale delle famiglie in Svizzera nei prossimi anni.

Oltre alle domande ricorrenti del barometro, ogni anno facciamo luce su nuovi temi. Nell’attuale sondaggio abbiamo posto 
tre domande aggiuntive sul tema della pressione sui figli e sui genitori. Per ottenere un quadro eterogeneo della situazione, 
analizziamo singoli risultati in base a criteri quali numero di figli, età dei figli, regione linguistica, tipologia di famiglia e 
reddito familiare.

Come indagine ricorrente, il barometro delle famiglie tasta il polso delle famiglie svizzere e registra la situazione da loro 
vissuta in termini di autovalutazione. È questa percezione soggettiva delle famiglie che influenza gli atteggiamenti, forma 
le opinioni e, in ultima analisi, costituisce la base su cui agire. La percezione della realtà della vita delle famiglie può quindi 
aiutare a spiegare il comportamento nel processo decisionale politico, nell'interazione sociale e nel comportamento come 
consumatori.

Con il rapporto sul barometro svizzero delle famiglie 2025, Pro Familia Svizzera e Pax forniscono nuovamente una base 
solida per il dibattito politico e pubblico e offrono alle organizzazioni affiliate a Pro Familia Svizzera informazioni rilevanti 
per il loro lavoro. Siamo lieti di condividere con voi i risultati del barometro svizzero delle famiglie 2025.

Prefazione

Dr. Philippe Gnaegi
direttore e responsabile dello studio
Pro Familia Schweiz

Daniel Mutz
responsabile Distribuzione & Marketing e 
responsabile dello studio
Pax
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Pro Familia Svizzera e Pax presentano la terza edizione del 
barometro svizzero delle famiglie, da loro creato nel 2023. 
Per questo studio, tra il 12 novembre e il 22 novembre 2024 
sono state intervistate 2'200 famiglie residenti in ogni parte 
della Svizzera nell’ambito di un’indagine rappresentativa 
condotta attraverso un panel online, tenendo conto delle 
diverse tipologie di famiglia. L’indagine è stata effettuata 
dalla società di consulenza e ricerca Empiricon AG per 
conto di Pro Familia Svizzera e Pax.

I risultati mostrano una notevole coerenza nel tempo per 
numerosi argomenti: le questioni finanziarie, soprattutto i 
premi delle casse malati e l’inflazione, continuano a essere 
le principali preoccupazioni delle famiglie in Svizzera. 
Esistono anche differenze regionali per singoli temi, come 
il sistema scolastico e la politica educativa, che preoccupa 
maggiormente le famiglie della Svizzera tedesca, o 
la questione della violenza giovanile, che preoccupa 
soprattutto le famiglie della Svizzera latina. Un’evoluzione 

In breve
nel tempo è riscontrabile nel tema del rapporto con i media 
e i social media, che tende a crescere di importanza. Una 
tendenza opposta si osserva per i temi del cambiamento 
climatico e della protezione dell’ambiente, nonché dell’ap-
provvigionamento e della sicurezza energetica, che hanno 
perso rilevanza nel tempo.

La soddisfazione per la propria vita familiare rimane alta, 
mentre le aspettative sull’evoluzione della situazione gene-
rale delle famiglie in Svizzera nei prossimi anni rimangono 
pessimistiche. 

Per quanto riguarda la previdenza, le famiglie ritengono 
che sia necessario intervenire soprattutto nella previdenza 
professionale, per garantire il livello delle pensioni e una 
migliore protezione per le persone che lavorano a tempo 
parziale e per quelle che percepiscono un reddito basso. 
La riduzione della distribuzione trasversale dai lavoratori 
dipendenti ai pensionati è considerata meno urgente. Lo 
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famiglie considerano l’AVS l’elemento più importante della 
loro previdenza, seguito dalla previdenza professionale e 
dai risparmi del pilastro 3a. Con un reddito familiare lordo 
superiore a CHF 100'000, la previdenza professionale 
passa al primo posto davanti all’AVS.

Le famiglie intervistate ritengono che la loro vita familiare 
sia più spesso influenzata dalla pressione sui genitori che 
da quella a cui sono esposti i figli. Il principale fattore di 
pressione per i genitori è la necessità di conciliare lavoro 
e vita familiare. Il miglioramento della conciliazione, in 
aggiunta alle misure di sostegno finanziario, è una delle 
principali aspettative delle famiglie nei confronti delle 
politiche familiari.

Un’ampia percentuale di famiglie continua a percepire la 
propria situazione finanziaria come critica. Ciò si riflette 
anche nel fatto che quasi un terzo delle famiglie non è in 
grado di accumulare risparmi.

In sintesi, la terza edizione del barometro svizzero delle 
famiglie conferma la rilevanza costante delle questioni 
finanziarie per le famiglie svizzere e la percezione della 
loro situazione finanziaria. Insieme ai nuovi temi esaminati 
in questa edizione, relativi alla previdenza e alla pressione 
sulle famiglie, il barometro delle famiglie fornisce ancora 
una volta una preziosa visione della realtà delle famiglie in 
Svizzera e, come base di dati aggiornati, stimola il dibattito 
sulla politica familiare e la definizione di condizioni quadro 
che tengano conto delle esigenze delle famiglie.

I premi dell’assi-
curazione malattia e 
l’aumento dei prezzi 
restano le principali 
preoccupazioni delle 
famiglie.
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Perché un barometro  
svizzero delle famiglie?
—	 La famiglia è un costrutto sociale in continua 
evoluzione in interazione con vari fattori sociali ed 
economici. La realtà della vita delle famiglie, così come 
viene percepita, influenza le decisioni politiche tanto 
quanto l’ambiente economico. La situazione delle famiglie 
in Svizzera, le loro preoccupazioni, come conciliano la vita 
familiare con il lavoro e come valutano la loro situazione 
e la loro copertura finanziaria sono questioni rilevanti per 
gli organi decisionali e i rappresentanti di interessi della 
politica, dell’economia e delle associazioni.

Con il barometro delle famiglie Pax e Pro Familia Svizze-
ra mettono a disposizione uno strumento di misurazione 
con cui raccogliere regolarmente e sistematicamente tali 

Un barometro 
delle famiglie 
per la Svizzera
domande e che mostra la realtà attuale della vita delle fami-
glie in Svizzera e il loro cambiamento nel tempo a intervalli 
annuali. In questo modo, Pax e Pro Familia creano una base 
di dati solida e duratura per i dibattiti di politica familiare e 
sociale, nonché per le discussioni in ambito imprenditoriale.

Informazioni sugli iniziatori
Pro Familia Svizzera è l’associazione mantello delle organiz-
zazioni familiari e il centro di competenza per le politiche fa-
miliari in Svizzera. Pro Familia Svizzera rappresenta numero-
se organizzazioni di famiglie e genitori in Svizzera. Da oltre 
80 anni, l’associazione osserva gli sviluppi all’interno della so-
cietà che influenzano le condizioni di vita delle famiglie e che 
ridefiniscono di conseguenza il ruolo di padri, madri e figli.

Pax è una storica impresa svizzera con sede a Basilea, 
fondata 1876. La Pax Assicurazioni è organizzata sotto 
l’ombrello cooperativo della Pax Holding e offre soluzioni 
semplici e su misura per la previdenza privata e profes-
sionale. Le e i clienti di Pax sono anche socie e soci della 
cooperativa. Beneficiano di una gestione sostenibile e 
partecipano al successo finanziario dell’azienda. Credibile, 
lungimirante, diretta – è così che Pax si presenta nei suoi 
rapporti con clienti, partner commerciali e dipendenti.

Informazioni sull’istituto di ricerca
Empiricon è una società di consulenza indipendente 
con sede a Berna, che fornisce consulenza strategica in 
materia di risorse umane, nonché consulenza speciali-
stica e assistenza nella realizzazione di sondaggi tra i 
clienti e il personale. La ricerca empirica di base riveste un 
ruolo fondamentale sin dalla fondazione dell’azienda nel 
2001 ad opera del Dr. Adrian Blum e del Prof. Dr. Robert 
Zaugg. Con oltre 20 anni di esperienza e circa 200 progetti 
all'anno, Empiricon offre ai propri clienti competenze solide 
e soluzioni che riflettono le ultime scoperte scientifiche e 
pratiche. 
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C o s a  p r e o c c u p a 
l e  f a m i g l i e  i n 

S v i z z e r a

I risultati  
in dettaglio

Quali sono le questioni attuali 
che al momento preoccupano 
maggiormente la Sua 
famiglia?  

—	  Le principali preoccupazioni delle famiglie in Svizze-
ra rimangono i costi dell'assicurazione malattia, l'inflazione, 
la salute e l'alloggio. L'importanza delle questioni finanzia-
rie rimane stabile rispetto all'anno precedente. Tuttavia, ne-
gli ultimi tre anni, la questione dell'uso dei media e dei social 
network ha acquisito maggiore importanza, mentre l'interes-
se per le questioni climatiche e ambientali è progressivamen-
te diminuito. L'approvvigionamento e la sicurezza energetica, 
invece, non figurano più tra le principali preoccupazioni delle 
famiglie in Svizzera. 

Le famiglie ticinesi e quelle il cui reddito lordo familiare non 
supera i 100'000 franchi sono particolarmente preoccupa-
te per i premi dell'assicurazione malattia. Le questioni lega-
te all'istruzione e alle politiche scolastiche attirano maggior-
mente l'attenzione delle famiglie nella Svizzera tedesca ri-
spetto alle regioni latine, mentre la violenza giovanile è un ar-
gomento più delicato nella Svizzera romanda e in Ticino che 
nella Svizzera tedesca. Infine, l'assistenza ai bambini piccoli 
è una preoccupazione particolarmente sentita dalle famiglie 
con bambini di età compresa tra 0 e 3 anni.

Svizzera tedesca
Svizzera francese
Ticino

Differenze regionali nella 
ponderazione di scuola / 
politiche educative e violenza 
giovanile

30 %
28 % 13 % 13 %

0 %

8 % 23 % 17 %

Violenza 
giovanile

Scuola e politiche 
educative
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Base: tutta la Svizzera
2025: N=2200



Domanda: Quali sono le questioni 

attuali che al momento preoccupano 

maggiormente la Sua famiglia?  

(Scelta di tre risposte)

22 %
37 %
39 %

31 %
26 %
29 %

23 %
25 %
24 %

22 %
23 %
23 %

16 %
18 %
20 %

21 %
16 %
14 %

13 %
13 %
13 %

11 %
12 %
13 %

12 %
11 %
11 %

13 %
9 %
9 %

17 %
6 %
5 %

6 %
5 %
5 %

5 %
5 %
4 %

Premi della cassa malati

Inflazione / aumento dei prezzi

Salute

Costi abitativi

Scuola e politiche educative

Gestione dei media / sociaI media

Cambiamenti climatici e  
protezione ambientale

Servizi esterni di assistenza all'infanzia

Violenza giovanile

Minacce e incertezze relative alle guerre

Sviluppo economico

Approvvigionamento / sicurezza energetica

Droghe e sostanze che danno assuefazione

Polarizzazione della società

50 %

34 %
47 %
45 %

15 %
15 %
15 %

Previdenza per la vecchiaia 

8 %
13 %
11 %

Immigrazione e asilo

15 %
12 %
14 %

Sicurezza del posto di lavoro / 
disoccupazione

7 %
6 %
6 %

Tensioni geopolitiche

2024
2023

2025

Base: tutta la Svizzera
2023: N=2084   
2024: N=2123
2025: N=2200
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Quanto è soddisfatto/a 
attualmente della Sua vita 
familiare?

—	 La maggioranza delle famiglie è  
piuttosto soddisfatta (50 %) o molto sod-
disfatta (28 %) della propria vita familiare. 
La soddisfazione rimane quindi elevata.

Situazione attuale 
e aspettative per 
il futuro

Domanda: Quanto è soddisfatto/a attualmente della Sua vita familiare?

Il 78 % delle 
famiglie in Svizzera 
è soddisfatto 
della propria vita 
familiare.

14 %
13 %
15 %

44 %
50 %
50 %

32 %
30 %
28 %

Molto insoddisfatto/a

Piuttosto insoddisfatto/a

Piuttosto soddisfatto/a

Molto soddisfatto/a

55 %

10 %
8 %
7 %

2024
2023

2025

Base: tutta la Svizzera
2023: N=2084   
2024: N=2123
2025: N=2200
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Secondo Lei, come cambierà la 
situazione delle famiglie in Svizzera in 
generale nei prossimi tre anni?

—	 Le aspettative sulla situazione generale 
delle famiglie in Svizzera nei prossimi tre anni 
rimangono pessimistiche. Nel complesso, il 
72  % delle famiglie prevede un peggioramen-
to o un notevole peggioramento della situazio-
ne. Rispetto al dato dell’anno precedente (79 %), 
tuttavia, le famiglie sembrano nuovamente un 
po’ più fiduciose. Le aspettative sull’evoluzio-
ne futura della situazione familiare sono più 
negative nella Svizzera latina che nella Svizzera 
tedesca.

Domanda: Secondo Lei, come cambierà la  

situazione delle famiglie in Svizzera in generale  

nei prossimi tre anni?

54 %
63 %
60 %

28 %
20 %
25 %

4 %
1 %
3 %

Peggiorerà notevolmente

Peggiorerà abbastanza

Migliorerà abbastanza

Migliorerà notevolmente

100 %

14 %
16 %
12 %

Svizzera intera

65 %

60 %

12 %
25 %

3 %

Svizzera italiana

2 %

53 %

25 %19 %

Svizzera francese

14 %19 %

2 %

Differenze regionali nelle aspettative 
sull’evoluzione della situazione generale delle 
famiglie in Svizzera nei prossimi tre anni

Peggiorerà notevolmente Peggiorerà abbastanza

Migliorerà notevolmente Migliorerà abbastanza

Svizzera tedesca

3 %

9 %
28 %

60 %

2024
2023

2025

Base: tutta la Svizzera
2023: N=2084   
2024: N=2123
2025: N=2200
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Cos’è che migliorerebbe maggiormente  
la Sua vita familiare ?

—	 I fattori che contribuirebbero a migliorare 
la vita familiare mostrano una notevole continuità 
negli ultimi anni, e il contributo maggiore sarebbe 
rappresentato dall’aumento delle risorse finanzia-
rie. Altri fattori importanti sono maggior tempo li-
bero da trascorrere con la famiglia e un minor livel-
lo di stress. L’importanza delle risorse finanziarie 
per il miglioramento della vita familiare è più mar-
cata nella Svizzera francese (59 %) e nella Sviz-
zera italiana (64 %) rispetto alla Svizzera tedesca 
(55 %). Inoltre, le famiglie monoparentali attribui-
scono maggiore importanza all’incremento delle 
risorse finanziarie (65 %) rispetto alle famiglie con 
due partner (55 %).

Domanda: Cos’è che migliorerebbe maggiormente la Sua vita familiare? (Scelta di due risposte)

32 %
31 %
32 %

27 %
29 %
28 %

16 %
15 %
15 %

15 %
15 %
15 %

13 %
14 %
14 %

14 %
13 %
13 %

13 %
12 %
12 %

11 %
10 %
12 %

4 %
3 %
3 %

Maggiori risorse finanziarie

Più tempo libero con la famiglia

Un livello di stress inferiore

Riduzione dell'orario di lavoro

Essere più presente per i miei figli  
nella vita di tutti i giorni

Un rapporto migliore tra me e il/la mio/a partner

Uso più consapevole dei social media / cellulari

Una diversa situazione abitativa

Meno pressioni scolastiche

Aumento dell'orario di lavoro

60 %

54 %
58 %
57 %2024

2023

2025

Base: tutta la Svizzera
2023: N=2084   
2024: N=2123
2025: N=2200
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Secondo Lei, su quali aree dovrebbero focalizzarsi  
le politiche familiari in Svizzera? 

—	 Le famiglie svizzere si aspettano che le politiche familiari si concentrino sulla 
riduzione dei premi delle casse malati, sul sostegno finanziario alle famiglie e sulla 
conciliabilità tra lavoro e vita familiare. Le richieste rivolte alla politica sono quindi 
rimaste costanti negli ultimi tre anni. Le aspettative di una riduzione dei premi delle 
casse malati sono particolarmente sentite in Ticino (63 %) e nella Svizzera francese 
(54 %) (Svizzera tedesca: 46 %). L'interesse per la riduzione dei costi dei premi delle 
casse malati aumenta a seconda dell'età dei figli. Le famiglie con figli di età compresa 
tra 0 e 3 anni menzionano più frequentemente il congedo di maternità, il congedo di 
paternità e il congedo parentale, nonché le possibilità di assistenza all'infanzia rispetto 
alle famiglie con figli più grandi. La conciliabilità della vita lavorativa e familiare è citata 
come obiettivo della politica familiare soprattutto dalla fascia di reddito più alta (40 %).

Domanda: Secondo Lei, su quali aree dovrebbero focalizzarsi le politiche  

familiari in Svizzera? (Scelta di due risposte)

2024
2023

2025 37 %
38 %
40 %

31 %
31 %
29 %

21 %
23 %
21 %

17 %
16 %
14 %

13 %
11 %
13 %

12 %
9 %

10 %

11 %
8 %
8 %

9 %
6 %
8 %

8 %
7 %
7 %

Riduzione dei costi dei premi della cassa malati

Supporto finanziario alle famiglie

Conciliabilità lavoro-famiglia

Tassazione delle famiglie

Possibilità di assistenza ai figli

Congedo di maternità / congedo di paternità / congedo parentale

Opportunità educative e di occupazione del tempo per i figli

Ritorno sul mercato del lavoro dopo un periodo di 
tempo dedicato alla famiglia

Tutela contro la violenza in famiglia

Conciliabilità tra lavoro e assistenza a familiari più anziani

60 %

41 %
51 %
50 %

Base: tutta la Svizzera
2023: N=2084   
2024: N=2123
2025: N=2200
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C o p e r t u r a 
f i n a n z i a r i a  e 

p r e v i d e n z a
Quali ritiene siano gli elementi più 
importanti della Sua previdenza  
per la vecchiaia?

—	 Nel complesso le famiglie intervistate 
considerano l’AVS l’elemento principale della loro 
previdenza per la vecchiaia, seguita dalla previdenza 
professionale e dal risparmio nel pilastro 3a. Per le 
famiglie con un reddito lordo superiore a CHF 100'000 
l’elemento più importante per la previdenza per 
la vecchiaia non è l’AVS ma la previdenza profes-
sionale. Nella fascia di reddito più alta, a partire 
da CHF 140'000, la proprietà di un’abitazione è al 
secondo posto dopo la previdenza professionale.

Domanda: Quali ritiene siano gli elementi più importanti della Sua previdenza per la vecchiaia?

Reddito fino a  
CHF 100'000

Reddito tra   
CHF 100'001 - 140'000

Reddito superiore a 
CHF 140'000

1° posto AVS Previdenza professionale Previdenza professionale

2° posto Previdenza professionale AVS Abitazione di proprietà

3° posto Avere di risparmio del pilastro 3a Avere di risparmio del pilastro 3a AVS

4° posto Abitazione di proprietà Abitazione di proprietà Avere di risparmio del pilastro e 3a

5° posto
Altri averi a risparmio e 
investimenti finanziari

Altri averi a risparmio e 
investimenti finanziari

Altri averi a risparmio e 
investimenti finanziari

6° posto Beni reali Beni reali Beni reali

7° posto Supporto finanziario dei miei figli Supporto finanziario dei miei figli Supporto finanziario dei miei figli

Base: tutta la Svizzera
N=2200
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Garanzia del livello delle pensioni

Migliore sicurezza per  
persone con impiego  
part-time e basso reddito

Minore ripartizione 
trasversale dai lavoratori  
ai pensionati

Aumento dell’attrattiva dei lavoratori più 
anziani sul mercato del lavoro grazie a un 
minor aumento dei contributi di  
previdenza nella vecchiaia

2025

Le famiglie vedono 
la maggiore necessità 
di intervento nel 
migliorare la tutela  
delle persone con 
impiego part-time  
e a basso reddito.

37 %
9 %

36 %

17 %

Dal punto di vista della Sua famiglia, dove vede la 
maggiore necessità di intervento nel secondo pilastro 
della previdenza per la vecchiaia ?

—	 Le famiglie ritengono che sia necessario un intervento 
nel secondo pilastro per garantire una migliore protezione alle 
persone impiegate a tempo parziale e a chi percepisce un reddito 
basso, oltre alla garanzia del livello delle pensioni. Le famiglie con 
redditi più bassi vedono la maggiore necessità di intervento in 
termini di protezione del personale part-time e a basso reddito, 
mentre le famiglie con un reddito superiore a CHF 120'000 vedono 
la maggiore necessità di intervento nella garanzia del livello delle 
pensioni.

Domanda: Dal punto di vista della Sua famiglia, dove vede la maggiore 

necessità di intervento nel secondo pilastro della previdenza per la 

vecchiaia? (Cassa pensione/previdenza professionale)

Base: tutta la Svizzera
N=2200
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Crede di poter lasciare un’eredità 
finanziaria ai Suoi figli?

—	 La metà delle famiglie (49 %) prevede 
di poter lasciare un’eredità finanziaria ai propri 
figli. Un quarto (25 %) non se lo aspetta e un 
altro quarto (26 %) non è in grado di prevedere 
se ci sarà un’eredità finanziaria.

Domanda: Crede di poter lasciare un’eredità finanziaria ai Suoi figli?

Sì, una somma considerevole 14 %
13 %

Sì, una quantità moderata 39 %
36 %

No 23 %
25 %

Non riesco a fare una valutazione 23 %
26 %

50 %

2024
2025

Base: tutta la Svizzera
2024: N=2123
2025: N=2200
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Come preferisce informarsi sui temi 
relativi alla previdenza? 

—	 Le famiglie prediligono le conversazioni 
personali e gli articoli online come fonti di informa-
zione sui temi relativi alla previdenza.

2025

Conversazioni personali

Articoli online

Giornali e riviste

Corsi e manifestazioni

61 %

54 %

33 %

19 %

100 %

Contribuiti sui social media e blog

Video e podcast

18 %

15 %

Domanda: Come preferisce informarsi sui temi relativi alla previdenza? (Scelta di due risposte)

2025

Base: tutta la Svizzera
N=2200
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Di chi si fida di più quando cerca consigli su 
questioni relative alla previdenza?

—	 Quando si tratta di consulenze in materia pre-
videnziale, le famiglie si affidano principalmente ai 
consigli di familiari e amici, oltre che di esperti indipen-
denti. A questi seguono le consulenze di banche e as-
sicurazioni. Le famiglie si fidano meno delle forme di 
consulenza impersonali come le piattaforme online, le 
pubblicazioni e gli articoli dei media.

Domanda: Di chi si fida di più quando cerca consigli su questioni relative alla previdenza? (Scelta di due risposte)

Consigli di familiari e amici

Consulenza indipendente offerta da consulenti finanziari,  
intermediari, fiduciari ecc.

Consulenza offerta da una banca

Consulenza offerta da un’assicurazione

47 %

38 %

31 %

29 %

50 %

Piattaforme di confronto (come ad es. comparis.ch)

Libri e manuali sul tema della previdenza

24 %

18 %

Articoli nei media 13 %

2025

Base: tutta la Svizzera
N=2200
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P r e s s i o n e  s u 
g e n i t o r i  e 

f i g l i

In che misura i Suoi figli sono o  
Suo figlio è sotto pressione?

—	 Il 40 % delle famiglie intervistate dichiara che 
il proprio figlio non è o i propri figli non sono sotto 
pressione e un altro 44 % afferma che la pressione 
si mantiene a un livello tale da non influenzare la vita  
familiare. Solo il 16 % ritiene che la vita familiare sia 
penalizzata dalla pressione che grava sul proprio 
figlio o sui propri figli. La pressione sui figli aumenta 
con l'età. Le famiglie monoparentali (22 %) afferma-
no più frequentemente che la pressione sul figlio o 
sui figli compromette la vita familiare rispetto alle 
famiglie con due partner (15 %).
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La pressione 
raggiunge un livello 
che compromette la 
vita familiare

Non c’è nessuna 
pressione

Domanda: In che misura i Suoi figli sono o Suo figlio è sotto pressione?

La pressione si mantiene a un livello che  
non compromette la vita famigliare

40 %

44 %

16 %

2025

Base: tutta la Svizzera
2025: N=2200

Figli tra  
4 e 12 anni

Figli tra  
0 e 3 anni

Figli tra  
13 e 24 anni

75 %

25 %

85 %

15 %

93 %

7 %

Nessuna pressione o la pressione  
non compromette la vita familiare.

La pressione raggiunge un livello che  
compromette la vita familiare.

Pressione sui figli a seconda dell’età
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La pressione si 
mantiene a un livello 
che non compromette 
la vita famigliare

Non c’è nessuna pressione

La pressione raggiunge un livello che 
compromette la vita familiare

In che misura Lei si sente sotto 
pressione come genitore?

—	 Il 21 % dei genitori dichiara di non essere 
sotto pressione. La metà (50 %) percepisce una 
pressione che però non compromette la vita fami-
liare. Poco meno di tre famiglie su dieci (29 %) affer-
mano che la pressione sui genitori compromette la 
vita familiare. Questa percentuale è maggiore nella 
Svizzera francese (35 %) che nella Svizzera tedesca 
(27 %) e nella Svizzera italiana (25 %).

Domanda: In che misura Lei si sente sotto pressione come genitore?

21 %

50 %

29 %

2025

Base: tutta la Svizzera
2023: N=2084   
2024: N=2123
2025: N=2200
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Domanda: Quali sono i motivi principali della pressione che sente come genitore?  

(Scelta di due risposte)

Quali sono i motivi principali della pressione che sente come genitore?

—	 Le ragioni principali della pressione sentita dai genitori intervistati sono la necessità di conciliare 
lavoro e vita familiare e le aspettative che i genitori nutrono nei confronti di se stessi. L’esigenza di conciliare 
lavoro e famiglia risulta particolarmente stressante per i genitori con figli piccoli. Con il 53 %, le aspettative 
dei genitori nei confronti di se stessi sono un importante motivo di stress soprattutto nella Svizzera tedesca 
(Svizzera italiana: 48 %, Svizzera francese: 39 %).

Conciliabilità lavoro-famiglia

Aspettative verso me stesso

Aspettative della società

Aspettative dell’ambiente di lavoro

Aspettative del/la mio/a partner

Aspettative dell’ambiente familiare e delle conoscenze

2025

54 %

49 %

31 %

29 %

55 %

19 %

18 %

Famiglie con figli in età tra 0 e 3 anni

Famiglie con figli in età tra 4 e 12 anni

Famiglie con figli in età tra 13 e 24 anni

Famiglie con figli d’età superiore a 24 anni

60 %

57 %

46 %

36 %

70 %

Conciliabilità di lavoro e famiglia come un motivo principale della pressione sui genitori

Base: tutta la Svizzera 
2025: N=1734
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C o n c i l i a b i l i t à 
f a m i g l i a  - 

l a v o r o
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Quanto è soddisfatto/a della conciliabilità 
tra vita lavorativa e vita familiare nella  
Sua famiglia?

—	 Nel complesso, il 67 % delle famiglie è 
piuttosto soddisfatto o molto soddisfatto della 
conciliabilità tra la vita familiare e lavorativa. Per 
quanto riguarda l’età dei figli, la percentuale più bassa 
si registra nelle famiglie con bambini di età compresa 
tra 0 e 3 anni, pari al 62 %. La soddisfazione tende a 
essere maggiore nelle fasce di reddito più alte.

Domanda: Quanto è soddisfatto/a delle misure adottate dal Suo datore di lavoro per conciliare lavoro e famiglia?

28 %
29 %
26 %

51 %
52 %
54 %

13 %
11 %
13 %

Molto insoddisfatto/a

Piuttosto insoddisfatto/a

Piuttosto soddisfatto/a

Molto soddisfatto/a

55 %

9 %
7 %
7 %

2024
2023

2025

Base: tutta la Svizzera
2023: N=2084   
2024: N=2123
2025: N=2200
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Quanto è soddisfatto/a delle misure 
adottate dal Suo datore di lavoro per 
conciliare lavoro e famiglia?

—	 Nel complesso, il 68 % delle famiglie è piuttosto 
soddisfatto o molto soddisfatto delle misure adottate 
dal proprio datore di lavoro per conciliare lavoro e 
famiglia.

Domanda: Quanto è soddisfatto/a delle misure adottate dal Suo 

datore di lavoro per conciliare lavoro e famiglia?

2024
2023

2025

25 %
25 %
24 %

48 %
50 %
51 %

16 %
15 %
17 %

Molto  
insoddisfatto/a

Piuttosto  
insoddisfatto/a

Piuttosto  
soddisfatto/a

Molto 
soddisfatto/a

55 %

10 %
10 %

8 %

Base: tutta la Svizzera
2023: N=2084   
2024: N=2123
2025: N=2200
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Domanda: Quali misure potrebbero adottare le aziende per migliorare al massimo la conciliabilità tra  

vita lavorativa e vita familiare? (Scelta di diverse risposte)

Quali misure potrebbero adottare le aziende per migliorare al massimo la 
conciliabilità tra vita lavorativa e vita familiare? 

—	 Secondo le famiglie intervistate, la conciliabilità tra lavoro e vita familiare potrebbe essere 
migliorata soprattutto attraverso una maggiore flessibilità degli orari di lavoro e con la possibilità di 
lavorare da casa. La rilevanza del lavoro da casa è tendenzialmente aumentata negli ultimi tre anni. Il 
supporto nella ricerca di posti nelle strutture di assistenza all’infanzia aumenterebbe la conciliabilità 
soprattutto per le famiglie con figli piccoli.

38 %
41 %
43 %

29 %
27 %
26 %

17 %
19 %
21 %

18 %
18 %
17 %

14 %
12 %
12 %

12 %
10 %
10 %

12 %
10 %
10 %

9 %
8 %
9 %

11 %
10 %

8 %

Dare ai dipendenti maggiore flessibilità nell’organizzazione 
dell’orario di lavoro

Possibilità di lavorare da casa per una parte dell’orario di lavoro

Concedere il lavoro a tempo parziale

Orari di lavoro più regolari / meglio pianificabili

Consentire l’interruzione del lavoro o una riduzione temporanea 
dell’orario di lavoro in caso di necessità

Supporto nella ricerca di posti nelle strutture di assistenza all’infanzia

Rendere disponibile più tempo per la cura di familiari

Assenza di straordinari

Facilitare il ritorno al lavoro dopo una pausa per la cura di familiari

Consentire il job sharing

50 %

41 %
44 %
43 %

2024
2023

2025

Base: tutta la Svizzera
2023: N=2084   
2024: N=2123
2025: N=2200
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Quanto è soddisfatto/a dei servizi 
esterni di assistenza all’infanzia?

—	 Il 75 % delle famiglie intervistate che 
si avvalgono di servizi esterni di assisten-
za all’infanzia ne è piuttosto soddisfatto o 
molto soddisfatto. Il 45 % delle famiglie non 
usufruisce di servizi esterni di assistenza 
all’infanzia. Questo dato è leggermente ca-
lato rispetto all’anno scorso.

Quali misure potrebbero essere utilizzate per migliorare al massimo i servizi  
esterni di assistenza all’infanzia? (Scelta di due risposte) 

—	 Secondo le famiglie intervistate, l’assistenza esterna all’infanzia potrebbe essere migliorata soprattutto attraverso 
una riduzione delle tariffe. Questa misura è citata con particolare frequenza dalle famiglie con bambini di età compresa 
tra 0 e 3 anni. Le famiglie della Svizzera tedesca, in particolare, ritengono che sarebbe utile un utilizzo più flessibile dei 
servizi, mentre un aumento del numero di posti disponibili è indicato con particolare frequenza dalle famiglie della Svizzera 
francese. Un prolungamento degli orari di apertura rappresenterebbe un miglioramento soprattutto per le famiglie della 
Svizzera italiana.

23 %
21 %
19 %

42 %
50 %
47 %

23 %
21 %
28 %

Molto insoddisfatto/a

Piuttosto insoddisfatto/a

Piuttosto soddisfatto/a

Molto soddisfatto/a

55 %

13 %
8 %
7 %

Al momento non usufruisco di servizi 
esterni di assistenza all’infanzia

37 %
50 %
45 %

2024
2023

2025

22 %
19 %
21 %

Miglioramento della qualità dell’assistenza

15 %
11 %
14 %

Miglioramento della ristorazione

41 %
41 %
39 %

34 %
34 %
31 %

28 %
26 %
28 %

Riduzione delle tariffe per  
l’assistenza all’infanzia

Utilizzo più flessibile dei servizi esterni di assistenza 
all’infanzia (ad es. assenza di giorni fissi)

Aumento del numero dei posti  
nelle strutture di assistenza

Prolungamento degli orari di apertura

80 %

60 %
67 %
66 %

Base: tutta la Svizzera
2023: N=2084 
2024: N=2123
2025: N=2200

Base: tutta la Svizzera
2023: N=2084 
2024: N=2123
2025: N=2200
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Svizzera tedesca
Svizzera francese
Svizzera italiana

44 %
30 %
34 %

27 %
42 %
27 %

27 %
28 %
36 %

Riduzione delle tariffe

Uso più flessibile

Aumento del numero di posti disponibili 

Prolungamento degli orari di apertura

80 %

68 %
64 %
64 %

Differenze regionali nelle misure che potrebbero essere utilizzate per migliorare  
al massimo i servizi esterni di assistenza all’infanzia.

Attualmente Lei è coinvolto/a attivamente nella cura 
di un familiare stretto?

—	 Attualmente il 18 % delle famiglie intervistate è coinvol-
to attivamente nella cura di un familiare stretto. Con il 24 % delle  
famiglie, la percentuale è maggiore nella Svizzera francese che 
nella Svizzera tedesca (15 %) e nella Svizzera italiana (16 %).

SÌ
NO

Domanda: Attualmente Lei è coinvolto/a attivamente nella cura di un 

familiare stretto? (Ad es. genitori, suoceri, nonni o fratelli e sorelle)

2023

27%

73%

2024

84%

16%

2025

82%

18%

Base: tutta la Svizzera
2023: N=2084 
2024: N=2123
2025: N=2200



S i t u a z i o n e 
f i n a n z i a r i a

Il Suo reddito familiare è sufficiente per la vita quotidiana?
—	 Il 46 % delle famiglie intervistate dichiara che il reddito familiare è sufficiente per la vita 
della famiglia. Il 47 % afferma che il reddito è appena sufficiente. Per il 7 % delle famiglie, invece, 
il reddito non è sufficiente. La percentuale di famiglie che dichiarano di non riuscire a sostenere 
le spese quotidiane è particolarmente alta in Ticino (13 %) e tra le famiglie monoparentali (13 %). 
La percentuale di famiglie che affermano che il loro reddito è appena sufficiente per la vita 
quotidiana è superiore al 50 % per i redditi lordi familiari fino a CHF 100'000 franchi e diminuisce 
sensibilmente per gli altri redditi.
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Domanda: Il Suo reddito familiare è sufficiente per la vita quotidiana?

41 %
45 %
47 %

6 %
7 %
7 %

Sì

A malapena

No

55 %

52 %
48 %
46 %

2024
2023

2025

Base: tutta la Svizzera
2023: N=2084 
2024: N=2123
2025: N=2200
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Sta attualmente pensando di aumentare il livello di 
occupazione per garantire o incrementare il reddito 
familiare?

—	 Poco meno della metà delle famiglie (46 %) sta pensando di 
aumentare il livello di occupazione per garantire il reddito familiare. Nel 
33 % delle famiglie è un genitore a prendere in considerazione questa 
opzione e nel 13 % entrambi i genitori ci stanno pensando. Queste cifre 
sono stabili rispetto all’anno precedente. Per le famiglie con un reddito 
familiare lordo fino a CHF 100'000, il 50 % o più sta pensando di aumentare 
il livello di occupazione. Per i redditi superiori, la percentuale è inferiore al 
50 %.

Domanda: Sta attualmente pensando di aumentare il grado di occupazione per garantire o 

incrementare il reddito familiare?

Sì, uno dei genitori ci sta pensando 35 %

33 %

Sì, entrami i genitori ci stanno pensando 14 %

13 %

No 51 %

54 %

55 %

2024
2025

Base: tutta la Svizzera
2024: N= 2123
2025: N=2200
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Quanti soldi all’incirca riesce a risparmiare 
la Sua famiglia al mese?

—	 Due terzi delle famiglie (66 %) dichiarano di 
non poter risparmiare più di CHF 500 al mese. Il 14 % 
delle famiglie riesce a risparmiare più di CHF 1'500 
al mese. Il potenziale di risparmio delle famiglie 
intervistate è rimasto stabile negli ultimi tre anni.

Domanda: Quanti soldi all’incirca riesce a risparmiare la 

Sua famiglia al mese?

17 %
19 %
17 %

12 %
13 %
13 %

9 %
7 %
7 %

6 %
5 %
5 %

5 %
3 %
3 %

8 %
6 %
6 %

28 %
30 %
31 %

Fino a CHF 250

Da CHF 251 a 500

Da CHF 501 a 1'000

Da CHF 1'001 a 1'500

Da CHF 1'501 a 2'000

Da CHF 2'001 a 2'500

Più di CHF 2'500

Non possiamo risparmiare  
soldi al momento

50 %

16 %
18 %
18 %

2024
2023

2025

Base: tutta la Svizzera
2023: N=2084 
2024: N=2123
2025: N=2200
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In quali ambiti la Sua famiglia deve fare 
maggiormente delle rinunce per motivi economici?

—	 Le famiglie rinunciano soprattutto ad andare in vacanza, 
al ristorante e alle attività ricreative per motivi economici. La 
rinuncia al ristorante è più frequente nella Svizzera italiana (48 %) 
e nella Svizzera francese (38 %) rispetto alla Svizzera tedesca 
(33 %). Con il 49 %, le famiglie monoparentali sono maggiormente 
costrette a rinunciare alle vacanze rispetto alle famiglie con due 
partner (40 %). Come previsto, nel complesso sono le famiglie 
con un reddito più basso a dover fare i maggiori sacrifici.

Rinuncia ad andare in 
vacanza, al ristorante e  
alle attività ricreative  
per motivi economici.

Domanda: In quali ambiti la Sua famiglia deve fare maggiormente delle rinunce per motivi economici? (Scelta di due risposte)

Vacanze

Ristorante

Attività per il tempo libero (ad es. cinema, musei, escursioni)

Assistenza sanitaria (ad es. visite dal dentista e dal medico)

Hobby abituali (ad es. club sportivo, lezioni di musica)

Abbigliamento e calzature

Apparecchi elettronici (ad es. cellulare, computer, console per giochi)

Generi alimentari

Media (ad es. abbonamenti a servizi di streaming, riviste)

La nostra famiglia non deve rinunciare a nessuno dei punti elencati sopra

50 %

2024
2023

2025

Formazione e aggiornamento

Base: tutta la Svizzera
2023: N=2084 
2024: N=2123
2025: N=2200

33 %
35 %
35 %

27 %
26 %
26 %

7 %
11 %
11 %

14 %
10 %
11 %

11 %
9 %
8 %

10 %
9 %
8 %

7 %
7 %
6 %

7 %
4 %
5 %

17 %
20 %
19 %

40 %
43 %
42 %

9 %
7 %
9 %



La rilevanza dei temi finanziari 
e della conciliabilità tra lavoro e 
vita privata rimane costantemente 
elevata

—	 I risultati della terza edizione del barometro 
delle famiglie mostrano per molti temi una 
continuità con gli anni precedenti. Le questioni 
finanziarie continuano a rappresentare la principale 
preoccupazione delle famiglie svizzere. Le persone 
intervistate si aspettano un miglioramento della 
vita familiare soprattutto dall’aumento delle 
risorse finanziarie e chiedono anche che la politica 
familiare si concentri sulle questioni finanziarie. I 
risultati evidenziano anche la grande importanza 
della conciliabilità tra lavoro e vita familiare. Anche 
una maggiore disponibilità di tempo libero per 
la famiglia darebbe un contributo importante al 
miglioramento della vita familiare, e la promozione 
dell’equilibrio tra lavoro e vita privata è la terza 
richiesta più importante per la politica familiare. 
Tuttavia, l’esigenza di conciliare la vita lavorativa 
e quella familiare può anche essere fonte di stress 
ed è il motivo principale per cui i genitori si sentono 
sotto pressione. Per quanto riguarda i datori di 
lavoro, la possibilità di lavorare da casa e una 
maggiore flessibilità nell’organizzazione degli orari 
di lavoro sono i fattori più importanti per migliorare 
la compatibilità tra lavoro e vita familiare.

C o n c l u s i o n i

La terza edizione del barometro delle famiglie di Pax e Pro 
Familia Svizzera fornisce informazioni sugli atteggiamenti 
e sulla situazione delle famiglie in Svizzera nel corso del 
tempo. Il quadro che ne emerge costituisce una base per 
gli attuali dibattiti sulle politiche familiari, per l’organiz-
zazione delle condizioni di lavoro nelle aziende e per varie 
misure e offerte a sostegno delle famiglie. Dai risultati si 
possono desumere le seguenti conclusioni principali:

La scuola e la violenza 
giovanile destano particolare 
preoccupazione in alcune regioni

—	 Se si escludono le questioni finanziarie, che 
dominano in tutte le parti della Svizzera, emergono 
anche differenze regionali in ciò che preoccupa 
le famiglie. Nella Svizzera tedesca, ad esempio, 
il sistema scolastico e l’istruzione sono tra le 
questioni che preoccupano maggiormente una 
famiglia su quattro (28 %). Nella Svizzera italiana 
e nella Svizzera francese, invece, la rilevanza di 
questo tema è notevolmente inferiore, pari al 13 % 
in ciascun caso. Tuttavia, per quasi un quarto (23 %) 
delle famiglie della Svizzera francese e per il 17 % 
di quelle della Svizzera italiana la violenza giovanile 
è una delle tematiche che destano le maggiori pre-
occupazioni. Nella Svizzera tedesca la rilevanza è 
inferiore, pari all'8 %.
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Previdenza professionale: maggiore 
necessità di interventi per garantire i livelli 
delle pensioni e una migliore protezione per 
il personale part-time e con bassi redditi  

—	 Nel settore della previdenza professionale le famiglie 
vedono la necessità di intervenire soprattutto per garantire il 
livello delle pensioni e una migliore protezione per il personale 
part-time e a basso reddito. Nel dibattito pubblico sulla previden-
za professionale si discute spesso della ridistribuzione trasversa-
le dai lavoratori ai pensionati. Le famiglie ritengono che una ridu-
zione di questa ridistribuzione sia meno urgente rispetto ad altre 
aree di intervento nella previdenza professionale. 

L’importanza dei vari elementi della 
previdenza per la vecchiaia varia in 
base al reddito

—	 Le famiglie considerano l’AVS l’elemen-
to più importante della loro previdenza, seguito 
dalla previdenza professionale e dai rispar-
mi nel pilastro 3a. Se il reddito familiare lordo 
supera CHF 100'000, la previdenza professiona-
le passa al primo posto, davanti all’AVS. Inoltre, 
per i redditi superiori a CHF 140'000 la proprietà 
di un’abitazione sale al secondo posto, relegan-
do l’AVS al terzo.  

La valutazione della propria 
situazione finanziaria rimane tesa

—	 Molte famiglie fino alla fascia di reddito 
medio continuano a percepire la propria situa-
zione finanziaria come problematica. Questa 
autovalutazione è un indicatore importante per 
la politica e la società, in quanto influenza l’at-
teggiamento e il comportamento delle famiglie, 
ad esempio nel processo decisionale politico.

La pressione sui genitori incide sulla 
vita familiare quasi in doppia misura 
rispetto alla pressione sui figli

—	 La maggior parte delle famiglie intervista-
te (60 %) afferma che il proprio figlio o i propri figli 
sono generalmente sotto pressione. Tuttavia, solo 
in una minoranza di famiglie (16 %) lo stress è tale 
da influire sulla vita familiare. Considerando solo le 
famiglie con figli adolescenti, una su quattro (25 %) 
afferma che la pressione sul figlio o sui figli com-
promette la vita familiare. I genitori, invece, hanno 
maggiori probabilità di essere sotto pressione. Po-
co meno di tre famiglie su dieci (29 %) affermano 
che la pressione sui genitori ha un impatto sulla vi-
ta familiare. La ragione principale di questa pressio-
ne è la necessità di conciliare lavoro e vita familiare. 
Le aspettative nei confronti di se stessi sono un’al-
tra fonte importante di stress.
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Approccio metodico

—	 L'indagine è stata affidata alla società di consulenza e ricerca Empiricon AG con sede 
a Berna. Per il barometro svizzero delle famiglie, un totale di 2'200 famiglie in Svizzera è stato 
intervistato tramite un panel online dal 12 al 22 novembre 2024. La popolazione di riferimento 
dell’indagine è costituita da famiglie svizzere con almeno un figlio.

L’invito a partecipare al sondaggio è stato estratto casualmente, tenendo conto di quote fisse 
per le due categorie di regione linguistica e famiglia (cioè almeno 1 figlio). Per evitare gli effetti 
dell’intervistatore attraverso il panel, l’indagine è stata condotta in stretta collaborazione e 
coordinamento con Bilendi Schweiz AG, come negli studi degli anni precedenti. Bilendi è 
un’azienda certificata ISO e dispone di un panel accuratamente gestito con diverse decine 
di migliaia di intervistati. Grazie alla diffusione di Internet quasi al 100 % e al livello generale 
di istruzione, il campione in Svizzera è rappresentativo dell’intera popolazione. L’intervallo 
di fiducia è dell’1,96 % (livello di confidenza del 95 %). Il tempo medio per la compilazione 
del questionario è stato di 8 minuti. Il tasso di abbandono è stato basso, pari al 4 %, il che è 
un’indicazione affidabile della buona qualità dei risultati in termini di contenuti.

Il questionario comprendeva 23 domande tematiche nelle seguenti aree: argomenti attuali, 
situazione e aspettative delle famiglie, situazione finanziaria, copertura finanziaria e 
previdenza, conciliabilità tra vita lavorativa e vita familiare, pressione su genitori e figli e 9 
domande sulla situazione familiare e sull’aspetto demografico.

Nella valutazione sono state considerate e analizzate le differenze in termini di numero di 
figli, età dei figli, tipo di famiglia, regione linguistica e reddito. Le differenze rilevanti relative 
a queste variabili sono annotate nella parte che illustra i risultati. A causa di differenze di 
arrotondamento, la somma dei singoli valori può discostarsi dal 100 %.

Caratteristiche del campione intervistato

—	 Il barometro svizzero delle famiglie tiene conto della diversità delle odierne forme 
familiari, non specificando né limitando la configurazione familiare nella scelta delle famiglie 
partecipanti. Il criterio di selezione è stato il fatto che le famiglie intervistate avessero almeno 
un figlio. Il campione intervistato presentava le seguenti caratteristiche:

M e t o d o  e 
c a m p i o n e 

i n t e r v i s t a t o  
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Numero di figli:
il 37 % delle famiglie intervistate ha un figlio che 
vive nello stesso nucleo familiare, il 44 % delle 
famiglie ha due figli, il 13 % ha tre o più figli e il 
6 % non ha figli che vivono nello stesso nucleo 
familiare. 

Età dei figli: 
il 29 % ha figli di età compresa tra 0 e 3 anni, il 
59 % tra 4 e 12 anni, il 35 % tra 13 e 24 anni e il 5 % 
delle famiglie intervistate ha figli di età superiore 
a 24 anni.

Regione linguistica: 
delle 2'200 famiglie intervistate 1'429 si trovano 
nella Svizzera tedesca (65 %), 580 nella Svizzera 
occidentale (26 %) e 191 nella Svizzera italiana (9 %).

Tipologia del nucleo familiare: 
la maggior parte delle famiglie intervistate vive nello 
stesso nucleo familiare con due partner (80 %). Il 
20 % è composto da famiglie monoparentali.

Impegno lavorativo:  
per quanto riguarda l’impegno lavorativo, le 
famiglie possono essere suddivise in sei blocchi. 
Il primo gruppo e anche il più numeroso (29 %) 
indica un grado di occupazione combinato 
compreso tra il 120 e il 159 %. Il secondo blocco 
(26 %) indica un grado di occupazione combinato 
compreso tra l’80 e il 119 %. Il terzo blocco (20 %) 
ha un impegno lavorativo compreso tra il 160 e il 
199 %. Il quarto blocco (12 %) corrisponde a un’oc-
cupazione a tempo pieno di due partner. Il quinto 
blocco (8 %) indica un grado di occupazione 
combinato tra il 40 e il 79 % e l’ultimo blocco (6 %) 
corrisponde a un impegno lavorativo inferiore al 
40 %. Un grado di occupazione inferiore all’80 % 
si riscontra principalmente nelle famiglie mono-
parentali.

Reddito familiare:  
l’8 % delle famiglie intervistate dispone di un red-
dito familiare lordo annuo inferiore a CHF 40'000. 
L’11 % indica un reddito compreso tra CHF 41'000 
e 60'000, il 16 % un reddito compreso tra CHF 
61'000 e 80'000, il 17 % un reddito compreso tra 
CHF 81'000 e 100'000, il 15 % un reddito compre-
so tra CHF 101'000 e 120'000 e il 9 % un reddito 
compreso tra CHF 121'000 e 140'000. Nell’11 % 
delle famiglie il reddito è superiore a CHF 140'000.

La ripartizione delle caratteristiche demografiche 
corrisponde a quella degli anni precedenti.
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